



【艺术家 匠人心】

□文/图 半岛全媒体记者 李晨

“艺术来源于生活，也高于生活。”在湛山，有一批民间艺术家，他们坚持创作，乐于奉献，将对艺术的一腔热忱、对生活的热爱之情化作纸上灵动的花鸟、手中精致的饰品……怀揣一颗匠人心，传承历史精粹、青岛文脉。今天，就让我们走近社区里的两位艺术达人，一起瞧瞧最近他们身上又发生了怎样的故事吧！

# 一把剪刀，传承青岛百年历史

秀湛路社区剪纸达人陈雪梅创作3.5米长大型剪纸，书写时代记忆

年代久远的青岛火车站、充满异国风情的基督教堂……近日，秀湛路社区民俗工作室里，随着卷轴徐徐展开，青岛百年历史以上的古建筑便映入了半岛记者眼帘。据悉，这是最近社区剪纸达人陈雪梅操刀原创的大型剪纸作品，该作品长3.5米、宽近1米，与平时普通的红色剪纸不同，该作品呈深蓝色，从构思到出图，前后耗费20余天。“画面主体是一幅长卷，我想用图文的方式来具体展现青岛的百年记忆，周围还有牡丹、菊花、莲花等花团环绕。”陈雪梅告诉半岛记者，之所以选用蓝纸，是想体现历史的厚重感，显得更加庄严肃穆。

“阳光、沙滩、红瓦绿树，依山傍水、三面环海的天然优美环境已是青岛的一张绚丽名片，然而一百年前这儿是一座不足两万人的小渔村。”作品中，陈雪梅这样写道，随即在下方剪制出了她心中青岛旧时的模样——绿树与低矮平屋交相呼应，一个拥有两间茅草屋的农家院里，农夫刚刚打鱼归来，家人则正在晾晒咸鱼，周围鸡鸭啄食，好不热闹。“1897年德国殖民地的邮轮载着720多名官兵闯入了青岛，他们的入侵彻底改变了青岛，百姓赖以生存的田野耕地被德国建筑取代。”陈雪梅说，于是她又剪了一艘轮船，同时剪出了火车站、邮局、总督府、基督教堂、海水浴场5个典型景



陈雪梅展示创作的主题剪纸。

观的形象。细腻的剪法、精巧的构图，每一个建筑栩栩如生。

陈雪梅告诉记者，作为“老青岛”，受热爱历史的父亲影响，她从小就喜欢了解青岛故事。“以前听父辈讲，现在抽

空会去网上搜，遇到同样喜欢青岛历史的朋友和老人，也喜欢跟他们聊天。”陈雪梅说，接下来，她还将剪制一幅反映青岛百年以内历史故事的剪纸，两幅一起串起青岛的发展脉络。

## 赛江南，民族风

仰口路社区小民乐艺术团  
助阵半岛社区节



小民乐艺术团献上演出。

□文/图 半岛全媒体记者 李晨  
张潇 报道

本报讯 “人人都说江南好，我说边疆赛江南。”用云南风情葫芦丝伴奏的新疆民族舞蹈您见过没？5月6日上午，鲁花·2018半岛社区节在敦化路邻里广场开幕，仰口路社区小民乐艺术团刚一亮相，便点燃了现场观众的激情。据悉，这支民间乐队具有多年公益演出经验，曾为众多社区和敬老院送去欢乐。“能和这么多有才的人一起参加这次意义非凡的活动，感觉十分荣幸。”该队负责人江保国说。

据了解，此次半岛社区节开幕式有来自岛城20多个街道的30多支艺术团助阵演出，现场还有漫画、绘画等活动及特色农产品展示等惠民服务，热闹非凡。半岛社区节贯穿全年，期间，本报将在市南、市北、李沧、崂山以及青岛所辖其他市、区街道，携手鲁花陆续举办数十场落地活动，为社区居民提供一场丰盛的文化大餐。



# 一支画笔，绘出写意奉献人生

盐城路社区耄耋老人王鹤年绘制50米国画长卷，向文学与艺术献礼

盐城路社区白桦林文学社成员王鹤年今年已86岁高龄，23岁时便被评为青岛市优秀青年作家，德艺双馨，在岛城文学界颇有名气，现在的他依然笔耕不辍，每天写书法、记日记、画国画，令人敬佩。去年11月，王鹤年觉得自己年龄大了，应该给家人留下些什么，便萌生了创作绘画长卷的想法，将15斤重的50米长卷轴“扛”回了家。

王鹤年擅画牡丹、葡萄，并有“葡萄王”之称，“差不多画了80幅图，牡丹、葡萄各40幅左右。”王鹤年告诉半岛记者，在每一幅图旁边，他还写上了自己原创的一首诗或词，没有一首是重样的。“活了这么多年，这样自己也不会有遗憾。”为了创作长卷，王鹤年经常早上4点半或5点就起床来画，50米的长卷他画了整整40天，每一次下笔他都仔细斟酌，一点一滴都凝聚着这位耄耋老人对艺术的敬畏与真心。在他的影响下，家里的保姆也开始拜师学艺，王鹤年无偿为她提供纸笔颜料，并细心教她方法。“艺术不分人群，她有向学的心，就非常难能可贵。”王鹤年说，自家的保姆以前没有功底，但却很有天赋，不出一个月就学会了，现在跟他一样，也是坚持天天练字画画，有一次还练到了晚上11点，相当刻苦用功。春节放假，王鹤年出钱给保姆裱了几幅画，让她带回家送亲朋。而半岛记者了解到，王鹤年这样无私奉献已经不是第一次，他的上一位保姆如今已经开办了培训班，收入可观，每年都要回来看望自己的恩师。



王鹤年展示国画长卷。

## 招聘应届生，每月有补贴

□半岛全媒体记者 李晨 通讯员  
张会娟 报道

本报讯 近日，半岛记者获悉，市南区用人单位吸纳高校毕业生岗位开发补贴开始申报，凡在市南区注册的用人单位（不含机关事业单位、劳务派遣机构和劳动人事代理机构），满足2017年度新招聘青岛户籍（居民户）2017届统招全日制普通高等院校毕业生实现首次就业，签订一年以上劳动合同，按规定足额缴纳社会保险，按月通过金融机构支付工资报酬，申报补贴月份人员仍旧在岗；招聘毕业生的报到证、就业登记、保险缴纳为同一单位的条件，即可按照每人每月600元的标准领取吸纳高校毕业生岗位开发补贴，补贴期限为6个月。

据悉，符合申请条件的用人单位可于5月7日至18日向单位注册地街道人力资源和社会保障服务中心提出申请。

申报材料包括：1、营业执照副本复印件（民办非企业单位登记证书副本及复印件）、经营地址、联系人、联系电话；2、《市南区用人单位吸纳高校毕业生岗位开发补贴花名册》（附件2）；3、青岛市就业登记花名册，毕业生报到证、毕业证、身份证、户口簿（首页、索引页、个人页）复印件；4、每月毕业生工资银行转账凭证复印件（加盖银行公章）；5、每月毕业生养老保险缴费截图；6、毕业生在单位工作的场景照片；7、银行开户许可证复印件。

用人单位关注“市南人社微服务”微信公众号，输入“岗位开发补贴”即可了解详细内容并下载申报材料封面及申报花名册模板。